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Šī suņa priekšteči pa pirmatnējās Norvēģijas pakalniem un fjordiem pastaigājās jau 4000 gadā pirms mūsu ēras, tāpēc tie ir tiesīgi saukties par „vikingu suņiem". Senas skandināvu leģendas vēsta, ka elkhaundi kopā ar savu saimnieku pat mira... 

Šķirni radījuši taupīgie skandināvi, kas labāk izveidoja nedaudzas suņu šķirnes, toties tās varēja veikt vairākus uzdevumus. Aļņu suns ir tipisks ziemeļu suns - vidēja lieluma, ar stāvošām ausīm, asti gredzenā un cietu, biezu spalvu. Īsā, bet spēcīgā mugura ļauj sunim būt gana izveicīgam, kad vajag veikli izvairīties – piemēram, atlekt nost no saniknota, uzbrūkoša aļņa, pie tam visu laiku ar skaļām rejām saucot saimnieku. Gan mednieki, gan vienkārši šķirnes pazinēji - entuziasti uzsver Norvēģu aļņu suņa tipiskās pazīmes: spēcīgs ķermenis, teicama oža, labas dzinēja spējas un izturība. Liela nozīme ir arī šķirnes nelielajam augumam, jo suņi, kas augstumā pārsniedz 53 cm, ir pārāk neveikli sastopoties ar alni. Viņi nespēj dzīt alni, nobaidīt to un ar riešanu noturēt uz vietas līdz mednieka pienākšanai. Turpretī suns, kas augumā mazāks par 48 cm, ir pārāk mazs aļņa dzīšanai un medīšanai. Tātad selekcijas rezultātā Norvēģijas aļņu sunim izveidots aļņu medībām piemērotākais augums. Suņu vidējais svars sasniedz 23-27 kg , bet kuces sver 18-25 kg, kas ir samērīgi vidējam augumam un atbilst atlētiska suņa prasībām. 

Elkhaundam ir „divkāršs" kažoks, sastāvošs no mīkstas sudrabainas pavilnas, ko virspusē sedz cieti, tumšpelēki vai melni akota mati, kas pasargā suni pat bargākajos klimatiskajos apstākļos. Pavilna, ķepas, vēders, „bikses"(pakaļkāju aizmugurējā daļa) un astes apakšpuse ir gaiši sudrabaina. Tumšākas krāsas „sedli un iemaukti" - muguras vidū un no pleciem līdz elkoņiem garāka spalva - piešķir īpašu krāšņumu elkhaunda kažokam. Purns, ausis un astes gals noteikti melnā krāsā. 

Kucēni piedzimst melni, bet palēnām viņu kažociņi iekrāsojas sudrabaini, bet līdz ar augšanu, viņi vēl vairākas reizes maina krāsu. Mazi kucēni ir rotaļīgi, viņu uzvedība ļoti atgādina vilcēnus, bet uz pirmo došanos medībās, viņi izskatās pēc apburošiem plīša lācīšiem. Elkhaunds ir kontrastu suns - pat krāsojums viņam var būt nevienmērīgs. 

Tulkojumā no norvēģu valodas „Norsk elghaund" to arī nozīmē - norvēģu aļņu suns. Alnis spēj sasniegt skriešanas ātrumu 15 jūdzes stundā un skriet šādā ātrumā 12 stundas. Neviens suns un neviens mednieks nespēj to panākt un pieveikt, bet elkhaunds spēj. Aļņu suns var panākt alni, apstādināt un nohipnotizēt tā, lai alnis nespētu aizmukt. Tālāk jau iesaistās mednieks... 

Suns dzen alni tāpat kā vadonis dzen zirgu baru, izmantojot māņu kustības un kustības no flangiem, kas kombinētas ar vizuālo kontaktu aļņa uzmanības pievēršanai. Tā kā daudzās norvēģu ģimenēs aļņa gaļa ir tas pats, kas amerikāņiem liellopa gaļa, tad labas mednieka dotības ir ļoti svarīgas. Taču neraugoties uz labo aļņu, lāču un sīko zvēru mednieka talantu, elkhaunds ir arī labs mājas un fermas sargs. Ir ziņas, ka reizēm šie suņi izmantoti pat kā vilcējspēks. Lapzemē ļaudis uztic elkhaundiem ganīt ziemeļbriežus. Nav nekāds brīnums, ka šķirnes mīļotāji sajūsminās par daudzveidīgajiem aļņu suņa talantiem. 

Elkhaundi ir izteiktu dzīvespriecīgi suņi, tāpēc vislabāk jutīsies aktīvā ģimenē, kas ņems suni līdz gan ik rīta skrējienā, gan velobraucienā, gan pārgājienā. 

Elkhaundi ir neatkarīga rakstura suņi, apveltīti ar krietnu pašapziņas devu, kas netraucē viņam izpildīt jūsu vēlēšanās, ja vien tās sakrīt ar aļņu suņa vēlmēm. Lai arī elkhaunds spēj pielāgoties jebkādam klimatam, tomēr dienvidu zemēs viņam vajadzīga saimnieka palīdzība karstuma pārvarēšanā - iespēja paslēpties ēnā un padzerties ik pa brīdim. 

Norvēģu aļņu suns ir ilgdzīvotājs, viņš ir aktīvs visu mūžu - vidēji trīspadsmit gadus. 

Šīs šķirnes suņiem ir visnotaļ attīstīts intelekts, tomēr tie ne visai labi padodas dresūrai. Aļņu sunim ātri vien kļūst garlaicīgi un viņš izdomā katrreiz jaunas izklaides iespējas, tāpēc dresētājam visu laiku jābūt modram. Toties ievērot mājās tīrību elkhaundi iemācās ļoti ātri. Ja mazo kucēnu uz nakti liek groziņā, tad viņš ātri iemācās prasīties uz nokārtošanos, jo neviens sevi cienošs aļņu suns, lai cik jauns viņš būtu, nečurā savā mājvietā. 

Tuvojoties pieauguša suņa vecumam un izmēram, jaunajiem elkhaundiem spalvas maiņa ir tikai vienreiz gadā. 

Šīs šķirnes suņi piedzimst bez rudimentārajiem piektajiem pirkstiņiem uz pakaļkājām. Daži saimnieki uzskata par labāku amputēt liekos pirkstus arī priekškājām, lai novērstu pat mazāko satraumēšanās iespēju. 

Norvēģu aļņu suņus mīl visdažādākie cilvēki - dažāda vecuma, dzimuma, auguma un no dažādiem sabiedrības slāņiem. Norvēģijā elkhaundu klubi ir visā valstī, tie organizē dažādus pasākumus - no dažāda ranga izstādēm līdz pat gājienam vikingu tērpos ar suņiem pie rokas valsts nacionālajos svētkos. Šiem suņiem pielūdzēji ir visās vecuma kategorijās - daži elkhaundi lieliski strādā veco ļaužu namos. 

Norvēģu aļņu suns ir unikāla šķirne, jo mūsdienu cilvēkam ir tikpat mīļa un noderīga kā sensenos laikos vikingiem. Nevienas citas šķirnes suns nebūs tik pateicīgs un uzticīgs rūpīgam, gādīgam saimniekam kā elkhaunds. Runā, ka atliek vien iegūt sev norvēģu aļņu suni, tad nekad vairs neskatīsieties uz citas šķirnes suni. 

Apraksts: Norvēģu aļņu suns ir spēcīgs, kompakts, kvadrāta formāta suns ar staltu stāju. Spalva paīsa un bagātīga, akota mati vērsti stāvus gaisā - virzienā no ķermeņa. Stāvas, spicas ausis, aste ciešā ritulī uz muguras. Elkhaunds ir izturīgs medību špics - drosmīgs un enerģisks, ar draudzīgu raksturu, gudrs, neatkarīgs un pilnīgi brīvs no jebkādas nervozitātes.
